

携手护林防火 共护绿水青山

澄江梁王山片区实行封山禁火管理

自进入森林草原高火险期以来，澄江市梁王山县级自然保护区管护局对梁王山片区实行封山禁火管理，非驻林区内的单位和居民，严禁擅自进入封山区域，为梁王山片区筑牢安全防火屏障。

在澄江市梁王山县级自然保护区管护局白土坡管护站，站长晏李兵和其他3名同事24小时轮流值守在卡点。他们采取严格的管理措施，除林区附近居住的村民和工作人员，入山一律劝返；对过往车辆进行实名登记，并积极宣传护林防火相关知识。

晏李兵说：“我们在守卡的过程

中，对入山游玩的人员一律进行劝返，对附近村子的村民，我们严格执行登记管理，并告知他们严禁携带火种进山。”

据了解，4月10日以来，澄江市梁王山县级自然保护区管护局对梁王山片区实行封山禁火管理，共新增森林草原高火险期入山人员劝返点6个，值守人员23名。通过对中关防火检查站、白土坡防火检查站、净莲寺管护站老坟沟临时卡点3个重要进山路口严格执行封控管理，有效降低梁王山片区火灾隐患。同时，还组建专业扑火队，强化防火队伍、防火基础设施建设，提高应急扑救能力，确

保处置紧急情况时“拉得出、用得上、打得赢”。

澄江市梁王山县级自然保护区管护局专业扑火队队长蒋斌说：“澄江市梁王山县级自然保护区管护局专业扑火队共有队员20名，分为两个班，上午派出一个班，到林缘地带以及各村进行防火宣传和带装巡护。下午两个班备勤，备勤时学习扑火知识，进行安全培训，并对设备进行保养。”

通过一系列行之有效的措施，为及时、高效处置森林火情火灾做好应急准备，确保森林资源和人民群众生命财产安全。通讯员 侯锐 马娜

防灾减灾 推动风险管理 向事前预防转变

今年5月12日是我国第15个全国防灾减灾日，5月6日至12日是防灾减灾宣传周。

10日北京举行的“防灾减灾：护航高质量发展”论坛上，多位权威专家表示，做好防灾减灾工作，重在预防。要不断提升全社会预防灾害风险意识，凝聚“防患于未然”社会共识，筑牢高质量发展的安全防线。

此次论坛以“重在预防：防灾减灾我们在行动”为主题，由中国公共关系协会和中国应急管理学会共同主办。

我国是世界上自然灾害最为严重的国家之一，灾害种类多、分布地域广、发生频率高、造成损失重。

“防灾减灾、抗灾救灾是人类生存发展的永恒课题。”中国公共关系协会会长郭卫民指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将防灾减灾救灾摆在更加突出的位置，在科学分析我国灾害形势的基础上，提出一系列新理念新思路新论断，为新时代防灾减灾工作指明了方向。

国家减灾委员会秘书长、中国应急管理学会第一副会长郑国光说，当前防灾减灾工作面临新形势新挑战，要持续开展普查成果应用，提升自然灾害防治能力；构建常态化风险普查评估制度，推动风险治理向事前预防转变；加强科普宣传教育，提升全社会预防灾害风险意识。

形成“防患于未然”的社会共识，需要推动公共安全治理模式向事前预防转型。

中共中央党校（国家行政学院）应急管理培训中心主任马宝成总结了我国防灾减灾工作取得的成效，梳理了在体系和能力方面存在的短板和不足。他建议要有效发挥议事协调机构统筹指导和综合协调职能、充分利用好第一次全国自然灾害综合风险普查成果、切实提升基层防灾减灾救灾能力等。

完善国家应急管理体系，需要大力培养应急管理人才，加强应急管理学科建设。

“中国已在应急管理实践中形成了自己的创新性发展和独特的话语体系。”西安交通大学公共安全与应急管理研究中心主任朱正威说，要按照应急管理的实践及发展做好人才培养，整合应急管理人才培养的知识体系，以应急管理的创新实践重构教学内容，以防灾减灾护航高质量发展。

新华社记者 韩佳诺 刘夏村

丽江在全省率先试用森林防火智慧门禁

“你好，你已进入林区，当前正值森林草原高火险期，严禁携带火种……”在丽江市普济寺入山口，车辆及人员接近卡口时自动触发了语音广播提示。日前，丽江市在全省率先试用森林防火智慧门禁，通过信息化手段实现森林草原防火24小时闭环管理。

普济寺入山口一旁设有显眼的防

火码提示牌，所有入山车辆的驾驶人须扫描防火码，填写进山事由、车牌号等信息，提交登记后，经门禁系统识别自动开闸进山，出山时车牌自动识别放行。该系统的投入使用有效解决了傍晚6时30分到次日8时的值守空当，通过信息化手段实现登记信息精准，实现24小时闭环管理。

丽江市古城区林业和草原局有关负责人说：“每月十五的庙会，入山车辆有1700多车次。通过使用智慧防火码系统，可以减少卡口执勤人员，将更多人员投入到巡山护林工作中。”

下一步，丽江市智慧防火码系统将逐步推广到更多的森林防火检查点。

本报记者 杨质高 通讯员 李梅

社区核酸采样亭变身“便民工坊”

5月7日，位于昆明市呈贡区雨花街道龙潭山社区的“如如裁缝店”开张营业，与其他店铺不同的是，该店铺的“前身”是社区核酸采样亭。

随着城市化进程的加速，“小修小补”摊位大量减少，衣物护理成本也在增加。针对此现象，龙潭山社区深入了解居民需求，将社区闲置核酸采样亭改造为“便民工坊”，并面向社区居民发布公告招募“能人巧匠”。

通过自荐、居民推荐，以及社区对家庭经济状况、特殊群体需求和困难人员再就业等政策要求的综合考量，投票选定了经营人员，为其免费提供“变身”后的核酸采样亭作为经营场地，使传统手工艺技能以灵活就业形式展现。

随着“如如裁缝店”的开张营业，不少辖区居民闻讯而来。大家表示，有这样的“便民工坊”真的太好了，以



“如如裁缝店”开张营业 龙潭山社区供图

后需要缝补就不用犯愁了。

龙潭社区相关负责人表示，让核酸采样亭实现“再就业”，不仅盘活了社区闲置资源，还助推了社区失业人

员在家门口实现就业。“便民工坊”的营业，在满足群众“小修小补”需求的同时，也完善了社区便民服务矩阵。

本报记者 罗宗伟